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Mupokwuii knacc nuddepeHIraNIbHbIX YpaBHEHUM COCTaBISIOT YpaBHEHHUS C
pa3IeIICHHBIMY U Pa3AeIIIOIUMUCS TIepeMeHHbIMH [1].

Huddepennnanpuble ypaBHEHUS BUIA

f,(y)dy="f(x)dx (1)

Ha3BIBAIOTCS YPaBHEHHUSAMH C pas3jiejeHHbIME nepeMeHHbIMU. Dynkiuu fi(X) u
f2(y) Oyaem cunuTaTh HENPEPHIBHBIMH.

[Mpeamnonoxum, uro Y(X) ABISETCS PEIICHHEM 3TOr0 YpaBHEHHs, TOTAA IMPH
noacraHoBke Y(X) B ypaBHeHue (1) MOMydMM TOKIAECTBO, MHTEIPHPYS KOTOPOE,

OynemM uMeTh

Ifz(y)dy:_ffl(x)dx+c, (2)

TJIe C — IPOU3BOJIbHASI IIOCTOSTHHAS.

Koneunoe ypaBHenue @D(X,y) = 0, koropoe ompenenser pemieHue Y(X)
Qg hepeHIaTbLHOTO YPaBHEHUS KaK HESIBHYIO (DYHKIIHIO X, HA3bIBACTCSI HHTETPAJIOM
paccMmarpuBaeMoro JudGepeHIIHaIbHOTO YPAaBHCHHS.

Ecnn 3T0 KOHEUHOE ypaBHEHHE OIpEAeseT BCe 0€3 MCKIIOUCHUS PEIICHUs
TaHHOTO MU(GEepeHIIMATHFHOTO YPaBHEHHSI, TO OHO HAa3bIBACTCS OOIIMM HHTETPATIOM
paccMaTtpuBaeMoro muddepeHansHoro ypaBHeHus. Clie0BaTeNIbHO, YpaBHEHHE
(2) sBnsiercs oOmuM uHTerpagom ypaBHeHus (1). s Toro utoObl ypaBHEeHHe (2)
OTIPEAeIIAI0 Y KaK HESIBHYIO (PYHKIIHIO X, JOCTATOYHO MOTpedoBatTh, uTo0b! f,(Y) # 0.

Eciiv Haio BBIACINTH YaCTHOE PEICHUE, YIAOBIETBOpsIoee yciaoBuio Y(Xo) =

Yo, TO OHO, OYEBUIHO ONIPEAECIUTCS U3 YPABHECHUS

Tpumep 1. XdX + ydy =0.
[lepemenHble pa3zaencHbl, T.K. KodhduimeHt npu OX sBasercs ¢GyHKIueH
TOJBKO X, a Ko3pduument npu dy sBisiercs ¢GyHKnmed tosibko Y. MHTErpupys,

IIOJIYy4YUM



jxdx+jydy:c:>x2+y2:cf

Haiinem Tenepr yacTHOE pelieHue JaHHOTO IuddepeHnalIbHOTO ypaBHEHUS

IIPH 3aJIaHHBIX HAYaJIbHBIX YCIOBHAX (3amada Komm): y(x=0) =3.

y'=c¢/=9=¢=3

[Ipu x = 0, umeem , A YaCTHOE PELICHUE UMEET BUJI:

X +y?=9=y?=9-x*=y=+9-x°.
Ha mnpaktuke pemienne auddepeHHalbHbIX YPaBHCHUH JTOBOJIBHO YacTO

OCYHICCTBIACTCA C HMCIIOJIb30BAHUC MATCMATHUYCCKUX ITAKCTOB, OCO6}’IO poJIb Cpcan

KOTOPBIX Mrpaet mporpamma Maple [2].

dy X
Pemenne nmpumepa 1 B makere Maple. 3amaem ypaBHeHHE B BUJIC: & = ;
> eql:=diff(y(x),x)=-x/y(x);

d =X
dxy() )

Pemaem ypaBHeHue ¢ nmoMonibto pyHkuuu dsolve

> dsolve(eql, y(x));

y(x) =+ ¥+ _Cl,y(x) =~ ¥+ _CI

Haitnem Teneps pemenue 3agaun Komu npu 3alaHHBIX HAYAJIbHBIX YCIOBUSIX:

y(0)=3.3amaem HaYaIbHOE YCIIOBHE
> ics == y(0) =3;
y(0) =3
Perraem ypaBHEeHHE C HAYaIbHBIM YCIOBHEM

> dsolve({eql,ics});

y(x) =+ 49

CrpouM moJsie HaNpaBJICHUN W BBIACISEM HCKOMYKO HHTETPAIBHYIO KPUBYIO

(Puc. 1.)
> with(DEtools) -



DEplot(eql, y(x),x=-3.3, {y(0) =3}, linecolor = black, stepsize = .05, color = black);
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Pucynox I - I'paduk pemenus 3anaun Komm xdx + ydy =0;y (0) =3.

eXdx = ——
IIpumep 2. Iny

- HTerpupys, nojiyyaem

jexzdx = jl:j]—yy+c.

ay
Iny

HC MCHCC, HCXOJHOC YPABHCHHC CYUHHTACTCA IIPOMHTCTPHUPOBAHHBIM, T.K. 3ajJaydad

X2
HNuTterpansl je dx " _[ He OepyTcs B dJIEMEHTapHBIX (DYHKIHSIX, TEM

JOBEJICHA JI0 KBaJIpaTyp.

YpaBHeHUA BH/A 2 (X) 4 ( y) dx = ¢, (X) Y, ( y) dy Ha3bIBAIOTCS

YPaBHEHHUSIMH C Pa3ICIISIONIUMUICS TEPEMEHHBIMY, T.K. IyTeM aesieHus Ha Yi(Y) @2(X)

OHH IIPUBOJATCA K YPAaBHCHHUIO C pa3ICICHHBIMU IICPEMCHHBIMU



wdx:mdy: wdx= %(y)

000" Y 00 " Y

3ametrnM, uyTo neieHue Ha Yi(Y) @2(X) MOXET HPUBECTH K IOTEPE YAaCTHBIX
pelenuii, oOpainaronux B Hyb npousseacHue Yi(y) @2(X), a ecnu byHkiuu yi(y) u

@2(X) MOryT OBITh pa3pbIBHBIMH, TO BO3MOXXHO TOSIBIICHHE JHUINHUX PEIICHUMH,

1
o0palarIuX B HyJIb MHOKUTEIb '
P Y v ( Y) "0, (X)
- 2 p ay_y
pumep 3. PEINTE ypaBHOHME: (. — o
M3 HCXONHOrO YypaBHEHUSA HMEEM: xdy = de. [TonenuB o06e wyactu
dy dx
TIOJy4EHHOTO yPABHEHHS Ha XY, HMEEM: 7 T OTKyna Iny=Inx+InC, 1.

y =Cx.
dy 'y

Pemenne npumepa 3 B makere Maple. 3agaem ypaBHeHue B Buze: & - ;

> eq2 = diff (y(x),x) = 221

X

<y =22

OnpenensieM Tun IudQPepeHINaIbHOIO YpPaBHEHUS C IMOMOIIbI (PYHKIUU

odeadvisor nmognakera DEtools
> with(DEtools) : odeadvisor(eq?2);
[ separable]

Tun [ separable] sBasercs THUOOM ypaBHEHHS C  pa3ACSIOIIMMUCS

epEeMEHHBIMH.
Pemaem ypaBHeHue ¢ momotipio pyukmmu dsolve
> dsolve(eq2,y(x));
y(x)= Clx



Mpuvep 4. X(1+y?)dx = y(1+x*)dy

2 2
[logenuB 00e YacTU MCXOAHOTO ypaBHEHHS Ha (1+X )'<1+ y ), MOJIy4UM

xdx ydy xdx _ I ydy

1+ %% 14+ y2 ' OTKyJHa jl NG 1+ y2' Wurterpupyss  mosrydum

In(1+y?)=In(1+x?)+InC =1+ y* =C(1+X*).

Haiinem tenepps yactHOe penieHue AaHHOro AuddepeHInaIbHOr0 ypaBHEHUS
IIPH 33JIaHHBIX HAYaJIbHBIX YCIOBHAX (3amada Komm): y(x=0) =1.

ITpu x =0, umeem 1 + y(0) = C, T.e. C = 2, 1 yacTHOE pelICHUEC HMEET BU/I;

1+y° =2(1+x° )= y? =2X° +1= y =V2x* +1.

Pemenue mnpumepa 4 B makere Maple. 3amaem ypaBHeHHE B BHUJIE:

dy _ x(1+y*)
dx y(1+x*)
— (1 +y(x)?)
> eq3 = diff (y(x).x) = ;(x).(ly:f) :
d x4 y(0?)
a0 @ )

OnpenenseM Tun IudQPepeHIIMAIBPHOTO YpaBHEHUS C TMOMOIIBIO (PYHKITUU
odeadvisor nognakera DEtools

> with(DEtools) : odeadvisor(eq3);
| _separable]

Tun [ separable] sBasercs THUOOM ypaBHEHUS C  pa3ACSIONIMMUCS
MePEMEHHBIMH.
Pemraem ypaBHenue ¢ momMonisio pyHkiuu dsolve

> dsolve(eq3, y(x));

yx) =y CI®+ CI—1,y(x)=-J CIZ+ CI—1
Otnuyre HAWJAEHHOTO pEIIeHUS W PElICHHs, MOJydeHHOro B makere Maple

3aKJII0YaeTCs B TOM, YTO B IMOCJIEAHEM ciy4ae (pyHkius Y(X) moyyueHa B SBHOM



Buze. Haiinem tenepp pemenue 3agauyn Komm npy 3a1aHHBIX HAYalIbHBIX YCIOBUAX:

y(0)=1.

3aIlaCM Ha4vaJIbHOC YCJIOBUC

> ics == y(0) =1;

Pemaem YpPaBHCHHC C Ha4aJIbHBIM YCJIOBUCM

> dsolve({eq3, ics});

x2—|—1

2

y(x) =
CrpouM 1oJie HanmpaBJICHUM W BBIIEISEM HCKOMYIO HMHTETPAIBHYIO KPHUBYIO

(Puc. 2.)

> with(DEtools) :

black);

k, stepsize = .05, color

= blac

1}, linecolor

-5..5, {»(0)

DEplot(eq3, y(x), x

7
7

Pucynox 2 - I'padux pemenus 3anaun Komn X (l+ y2 ) dx=y (1+ X2 ) dy;y (0) =1.
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Annotation. Differential equations are widely used in various fields of human
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